

中國現代文學研究

Modern Chinese Literature Studies

国家社科基金资助期刊

丛
刊

10

2016

中国现代文学研究会会刊



编辑委员会

主编 吴义勤 温儒敏

副主编 刘勇 傅光明(常务)

顾问 丁景唐 王信 严家炎 张炯

编委 丁帆 王中忱 王培元 王富仁 白烨 刘纳 刘勇
刘慧英 孙郁 李今 李继凯 李敬泽 吴义勤 吴思敬
吴福辉 何向阳 张中良 张志忠 陈思和 陈晓明 易晖
於可训 孟繁华 胡平 赵京华 施战军 洪子诚 钱理群
高远东 阎晶明 梁鸿鹰 程光炜 傅光明 温儒敏 蓝棣之
雷达 解志熙

(以上名单按姓氏笔画排序)

本期责任编辑：齐晓红

刊名题字：启功

中国现代文学研究丛刊（月刊） 2016年第10期 总第207期

主管单位 中国作家协会

国内发行 北京市报刊发行局

主办单位 中国现代文学馆

邮发代号 2-667

编辑出版 中国现代文学研究丛刊编辑部

国外发行 中国国际图书贸易总公司

地 址 北京市朝阳区文学馆路45号

国外代号 6807Q

邮政编码 100029

国内刊号 CN11-2589/I

电 话 / 传 真 010-57311618

国际刊号 ISSN1003-0263

电子信箱 ckbjb@wxg.org.cn

印 刷 北京华正印刷有限公司

出版时间 2016年10月15日

发 行 范 围 国内外公开发行

本刊不以任何形式收取版面费 举报电话 (010-63094651)

Contents

目录

萧红研究

- 鲁迅序言对《生死场》的经典定位之后 季红真 / 1
“潜能”、动物与死亡
——重读萧红《生死场》 王钦 / 12
论中国现代文学史中的萧红书写 于文秀 / 27

文学史研究

- “抗战演剧”背景下的独幕剧及其“适用性” 何吉贤 / 37
20世纪中国文学在越南的译介 [越]阮秋贤 / 52
英文月刊《天下》对鲁迅的译介 杨昊成 / 67
语言优势与中国当代文学大国图景 高玉 / 78

作家与作品

- 《红岩》中的叛徒形象甫志高原型考 张均 / 87
乡村书写的政治理学与小生产者逻辑
——论莫言乡村题材小说 闫作雷 / 100
孙少平的阅读方式与时代意识
——兼论路遥的现实主义 高明 / 113
论北岛“流散写作”中的“漂移”诗学 孙晓娅 / 125
王国维绝命佚词《和愚盦创词梦花魂（落花）》发微 王鹏程 / 139
再论沈从文的自杀事件 王文胜 / 149
论《子夜》对1930年中国民族工业危机反映的真实性 赵丹 / 157

张志民研究

- “诗林中的一棵大树”
——张志民和他的诗 吴思敬 / 164
“革命叙事”的生成与强化
——关于张志民诗歌《王九诉苦》《死不着》的修改 王士强 / 174

论中国现代文学史中的萧红书写^{*}

于文秀

内容提要：中国现代文学史中的萧红书写有60余年的历史，先后经历了两个阶段。第一阶段的萧红书写基本注重从文学救亡的视角，对其以《生死场》为主的前期创作进行重点解读，对其他代表性作品关注不够且批评多于肯定，没有真正诠释出萧红创作的内涵和价值。随着《中国现代文学三十年》的问世，萧红的文学史书写出现陡转，一反以往30余年不变的状况，定位和评价急转直上，上升至前所未有的高度，使萧红书写在文学史上呈现出先抑后扬的走势。本文认为，从实际情况看，萧红文学史书写的一些深层次问题仍需考量和辨析。对作家进行妥当的文学定位，处理好文学史写作中的关键问题，是决定文学史能否成立和流传的决定性因素。

关键词：中国现代文学史 萧红 先抑后扬

近年来学界对萧红的研究一直较热，著述颇丰，从数量上看高于丁玲，仅次于张爱玲。回顾萧红研究80余年的历史，总体来说呈现先抑后扬的轨迹，而对已有的文学史中的萧红书写进行考察，情况大抵相同。具体来看，随着时代语境变换，中国现代文学史^①中的萧红书写大体经历了两个大的历史时期，文学史成果的区域分布包括大陆和港台。^②第一个阶段是1950年代到新时期初期即1980年代中期之前，受制于文学为新民主主义革命一部分的文学史观影响，此时期的萧红书写基本注重从文学救亡视角，对《生死场》为主的前期创作进行重点解读，对其他代表性作品关注不够且批评多于肯定，没有完全呈现和诠释萧红创作的文学内涵和价值。第二个阶段是1980年代中期直至当下，萧红的文学史书写注重从现代性与文化启蒙视域来分析和阐释萧红的创作及文学史意义。总体看来，萧红的文学史书写经历了先抑后扬的演进轨迹，从中也反映了文学史话语范式的发展变化。

* 本文系全国名家及四个一批人才项目“当前文化与文学热点问题研究”和黑龙江省高校哲学社会科学创新团队“现当代文学与文化思潮研究”项目的阶段性成果。

50年代到80年代中期文学史中的萧红书写

20世纪50年代萧红被正式写入文学史。在50年代文学史中，萧红作为左翼青年作家和萧军一道崛起文坛，她的创作虽然稚嫩、不乏弱点，却勇于在国难当头之际愤怒书写民族苦难和抗战，文学史对萧红的这种书写和定位一直延续到80年代初期。这种走势在大陆和港台乃至海外的文学史中大体一致。在第一个大的阶段的文学史中，萧红和萧军大多是同时出场，顺序是萧军在前，篇幅一般也多于萧红，而且对萧军的评价要高于萧红。在第二个大的阶段的文学史中，对二萧的书写出现了大调换，萧红在文学史中不仅评价越来越高、内容越来越丰富，而且她的出场顺序已在萧军之前，且有单出头的个别情况，而萧军在文学史中的书写却越来越萎缩。

大体看，在1949年之前的文学史写作中几乎找不到萧红的影子，20世纪50年代后萧红开始出现在正式出版的文学史中。在50年代号称“三部半”的文学史中除张毕来的文学史外，其他三部皆有对萧红、萧军的书写，并且基本处于相同的章节结构中，即第二次国内革命战争时期（或左联成立前后十年），1927—1937年这一时段，这样的章节安排在60余年的文学史中变化不大。

受制于现代文学学科初建时受政治“提携”的学科特点^③、时代政治要求语境，加之文学史写作者主观的政治真诚，50年代的文学史皆将中国新文学史看成是中国新民主主义革命的一个组成部分，正如王瑶在《中国新文学史稿》（下文简称《史稿》）绪论中开宗明义指出的新文学的定位和属性，即新民主主义革命在文艺方面的“斗争和表现”。50年代出版的文学史都在此指导思想下完成，用阶级分析方法考察文学历史现象，带有浓厚的政治色彩，对萧红的创作多作政治化的解读，都重点关注她的成名作《生死场》及其中的抗战内涵，在肯定其抗战意义和价值的同时又对其思想和情绪弱点进行批评，对其他体现萧红创作特色及贡献的文学文本很少提及。王瑶的《史稿》堪称第一部比较完整的新文学史著述，开创了文体分类的写作体例，而且可以说在新文学史中，王瑶的《史稿》第一次写到萧红。王瑶的文学史涉及萧红的作品虽然有限，重点介绍了《生死场》，未论及《呼兰河传》，但较有亮点的是率先注意到了萧红作品艺术上呈现的特点和不足。王瑶的文学史受到蔡仪的尖锐批评，认为它有政治话语与学术话语的交织倾向，要求文学史向政治倾斜。^④蔡仪的主张影响了同时代的丁易、刘绶松等人。丁易、刘绶松的文学史牵强地对萧红的创作进行过度的革命化、政治化阐释，对其作品的文学性、艺术性几乎未涉及。受制于“苏联模式”的影响，丁易的《中国现代文学史略》基本贯穿了“社会主义现实主义主流论”这一红线，论述了《生死场》在抗战方面的现实意义和鼓舞人民抗战的价值后，随即指

出它没有突出中国共产党在东北所起的领导作用，只是写了人民自发的斗争。同时还批评萧红“继《生死场》之后写出的《马伯乐》和《呼兰河传》，似乎是在走下坡路了。个人的悒郁代替了战斗的气息，……那种不健康的小资产阶级思想感情又经常把她拖进苦闷深渊的原故”^⑤。正如研究者指出的，留学过苏联的丁易为了彰显政治倾向的进步性而套用“社会主义现实主义”这个理论来整合新文学，以致把理论产生的时间提前了，不顾新文学历史发展的基本事实。“这种思维方式的简化症后来在刘绶松的《中国新文学史初稿》中发展成一套可以更熟练操作的程式”，把文学史作为阶级斗争的工具，已经很难见到“文学”。^⑥

1976年10月后大陆文学史写作重见天日，再次出现热潮。本文只列举80年代中期前出版的较有代表性的文学史，按出版时间有田仲济、孙昌熙主编的《中国现代文学史》，“九院校”编写的《中国现代文学史》，林志浩主编的《中国现代文学史》，唐弢主编的《中国现代文学史》，后来还有孙中田等主编的《中国现代文学史》、黄修己所著的《中国现代文学简史》等等。较之1950年代的文学史，这些文学史评论重点依然是《生死场》，评价基调基本相似，对《呼兰河传》几乎都以批评为主，只在个别作品的提及上稍有不同，总体变动很小。

唐弢主编的《中国现代文学史》作为新时期初期权威的文学史，从出版时间看似乎算不上最先出版，但实际上早在1961年教育部统一组织编写文科教材会议之后就开始编写，到1979年末才出版，其间社会环境变化已翻天覆地，它也试图吸收新思想、新成果，但结果新旧参杂，正如学者指出的那样：“既有老干，又有新枝，……正因为如此，‘唐弢本’出版后，既成为新文学史著中水平最高的一部，又让人觉得新鲜感不足。”^⑦这句话同样适用于表达对唐弢本文学史中萧红书写的感受。唐本文学史主要还是对《生死场》进行了重点评介，结论是“真实地写出了东北人民在帝国主义、封建主义双重压迫下的深重灾难”。对萧红代表作《呼兰河传》的评价则是“在过去生活的回忆里表现了作者对于旧世界的愤怒，但也流露出由于个人生活天地狭小而产生的孤寂的情怀”。较之王瑶的《史稿》中没有涉及《呼兰河传》，唐本有所涉及。较之丁易的《史略》的论调大同小异，都对其作品因个人处境和生活的狭隘而出现的忧郁、孤寂情绪作了批评。

50—80年代港台地区出版了林莽编著的《中国新文学廿年》、李辉英的《中国现代文学史》、司马长风的《中国新文学史》、周锦的《中国新文学简史》四部有代表性的文学史。前两部对二萧介绍相当概略且评价不高，认为《生死场》不够凝练、结构散漫，强调“端木蕻良的文学才具，是驾乎其他的东北作家之上的”^⑧。

香港的司马长风本《中国新文学史》于70年代中后期陆续出版，相比港台

地域学者的文学史还是首屈一指且有分量的。这部文学史写了四年多，边写边出版，虽有争议但在海内外产生了一定影响，尤其是他对萧红及萧军的评价在同一时期的两岸三地文学史中自成一家。他基于“打碎一切政治枷锁，干干净净以文学为基点写的文学史”^⑨的写作理念，认为《生死场》是“一部平常的作品”，并认同从纯文学观点看这本小说“相当平庸”的论断，以此逻辑对《呼兰河传》赞赏有加，认为“正因为创作的心灵自由了，一切类型化、观念化的要求退隐了，《呼兰河传》才透出了鲜明的个性，成为战时长篇小说的重大收获”。他将《呼兰河传》的成就和魅力置于鲁迅和沈从文、老舍之上，这种评价不乏个人的情感偏好，难以服众。司马长风的文学史虽不是严格遵循“论从史出”的原则，但与大陆50年代到80年代中期的文学史相比，有超前感，读来很清新。

相比司马长风，台湾周锦著述的《中国新文学简史》规模篇幅不大，时间跨度却不小，对从1917年到1979年之间的大陆和台湾60余年的文学史做出概览。本文文学史受大陆文学史编撰模式的影响较大，虽三处章节写到萧红，但总体看内容上无甚新意，评价观点上亦较陈旧，且对萧红小说批评多于肯定。只有一点值得一提，它将萧红的散文创作写入文学史，并且认为她的散文创作水平在小说之上，虽字数很少，点到为止，但在当时的两岸文学史中应该是首次。^⑩

总的看来，从50—80年代，除司马长风的文学史外，大陆和港台地区的文学史中的萧红书写变化不大，缺少质变，特点几乎是共同的：一是几乎皆列入左联新人新作（或成长期）；二是主要肯定和评介《生死场》，顺带提及《呼兰河传》，且批评性的文字居多；三是“大约占五百字的篇幅”。^⑪

80年代中期之后文学史中的萧红

20世纪80年代中期后，在反思、重写文学史的呼声越来越高的情势下，文学史写作迎来了第三次高潮，统编和自行编写的文学史写作不计其数。本文只列举几部在时间和内容上有代表性的文学史著作，主要有钱理群、吴福辉、温儒敏等著的《中国现代文学三十年》（下文简称《三十年》），冯光廉、刘增人主编的《中国新文学发展史》，程光炜等主编的《中国现代文学史》，朱栋霖等主编的《中国现代文学史》，丁帆主编的《中国新文学史》等。随着《三十年》的问世，萧红的文学史书写出现陡转，一反以往30余年不变的状况，定位和评价急转直上，达到前所未有的高度，甚至不乏过分拔高之嫌，使萧红书写在文学史中呈现了先抑后扬的走势。

《三十年》作为中国现代文学史著作中特色鲜明、在当前影响最大的一种，从其创新的勇气和探索看具有里程碑意义，是“新出的新文学史著中最有当代性

的”^②。就萧红的书写而言，不论是1987年的初版本还是1998年的修订版，在萧红的文学史出场顺序、作品的阐释、文学史地位和贡献评价等方面，皆出现大胆而全新的变化，一改以往肯定中有批评，甚至批评多于赞扬的状况，对萧红评介由抑到扬，甚至采用极致化的评价语言，将文学史中的萧红及其创作推至前所未有的高度。

在目前所见的无论大陆还是台港、海外文学史中，1987年版的《三十年》第一次将萧红列在东北作家群之首，同时也将萧红放在萧军和端木蕻良之前（此版二萧的篇幅相差无几），在对萧红的具体介绍中，开始便肯定她“是一个极富才情的女作家”，这也是文学史写作中第一次对萧红给予如此高的评价。1987年版中对《生死场》的阐释也一反以往牵强挖掘抗日主题的单一模式，还原作品本色，认为《生死场》并非正面写抗日斗争，而是“写出北中国农村生活的封建性的沉滞、闭塞，以及由此造成的对民族活力的窒息”，首次挖掘出《生死场》的文化批判和文化启蒙方面的主题。对萧红代表作《呼兰河传》和《小城三月》也作了简单评介，指出《呼兰河传》所蕴涵的国民性批判和旧文化反思的主题意蕴。尤为可喜的是，一改萧红作品被批结构松散、人物不突出等缺陷，首肯其小说的艺术特质，认为“萧红创造出一种介于小说与散文诗之间的新型小说样式”。

在1998年修订版《三十年》中，对萧红的书写创新幅度非常之大，不仅在篇幅上有了较大扩展（增加了近一半的篇幅，由1987年版的约530余字增加到1998年版约980字），而且评价上进一步提升：一是，由1987年版的“极富才情的女作家”，到1998年版本中进一步提升为“文学创造力特出的天才的女作家”，在此已将萧红拔高到了“天才的女作家”。1987年版和1998年版的《三十年》中对其他女作家的评价都没有高出这个定位，比如对丁玲的评价是“‘五四’以后第二代善写女性并始终持女性立场的作家”（1987年版与1998年版评价一致）；对冰心评价更是不高，“属于以旧文学为根基的早期新文学作家”^⑩。对张爱玲的评价，1987年版受政治立场和意识形态束缚，显然尚未放开手脚，因此是“这个女作家有很好的艺术素质，却被她的政治立场所蔽”^⑪，所给篇幅也短，与萧红相差不多，1998年版中不仅篇幅扩展，多于萧红，评价也更高，“张爱玲40年代的小说成就，有她本人的天才成分和独特的生活条件，也是中国20世纪文学发展到这个时期的一个飞跃”^⑫，显然对萧红与对张爱玲的评价是相似的，都用了相同的字眼，即“天才”，同被认为天才作家。但我认为张爱玲的确有些天才的成分，这从创作和生活行为怪僻皆有反映；而萧红则是有些天分的、有别致风格的女作家，“天才”则评价过高。二是，1998年版的《三十年》对萧红作品的内涵阐释有所深化，对艺术创新的评价则又有一定的提升，指出“从创造小说文体的

角度看，萧红深具冲破已有格局的魄力”，认为其小说文体有创造性的突破，打开了小说与非小说之间的壁垒，“创造出一种介于小说与散文及诗之间的新型小说样式”“她的文体是中国诗化小说的精品”。^⑯

1998年版对萧红的评价呈现出前所未有的大胆和魄力，用的是近乎极致化的语言“天才”“创造”，而不是“天分”“创新”这样有弹性的语汇。这在文学史写作中对萧红的评价是巅峰性的，且峰值已在最高点。不仅对以往文学史有着巨大的质的飞跃，后来的文学史也恐难超越。《三十年》关于萧红的评介的确立论新颖，思想深刻，不乏洞见，吸收了当代最新的研究成果，敢于表达写作者的个人见解，令其在众多文学史中脱颖而出，给文学史带来新气象。但如果从史论结合的标准看，《三十年》中关于萧红的书写，“论”的主观色彩较浓，“史”的客观性不足，在一定程度上有以论带史的倾向，有文学史的性质，更有文学评论的色彩。正像有学者指出的那样，《三十年》修订版有些地方用的是“论”而不是“史”的写法。所以《三十年》中的萧红书写依然不能作为终极版，依然有待考量和省思。

80年代中期后出版的其他文学史，在对萧红个人才气的定位、作品内涵的解读及艺术贡献等关键性评价语汇方面，大多按《三十年》的评价口吻和路径进行，只不过有的是原样承续，如“萧红是位历经坎坷、英年早逝的天才作家”^⑰，有的则进行适度的微调，如萧红“是个有特殊文学天分的女作家”^⑱。当然，90年代以来也有将二萧放在整个东北作家群或东北文学发展流脉中书写和评价，而不是单独列出章节评介，如程光炜等主编的《中国现代文学史》、许道明著的《中国新文学史》等，它们的优长在于史实的丰富。

至1987年版《三十年》的问世，大陆对萧红的评价可谓穿过了山重水复的政治化取向，迎来了柳暗花明、还原本真的文学化评断，即从文学文本的原旨和价值展开评述和阐释，结束了50年代以来文学史书写的“政治—进化型话语为主导的强势支配范式”，实现了以强调文学的本体性为主导的文化—审美型话语范式的转型，终于从“政治—进化型话语宰制下的‘政治斗争编年史’和‘作家政治履历’两个参照系统中松绑”，轻装上阵直接进入文学史的书写与评说。

反思与探索

文学史关于萧红的书写在60多年里虽经历了较大的变化，但从实际情况看，实然与应然之间仍未统一，一些深层次问题仍需考量和辨析。对于影响萧红的文学史书写的主要话语资源、文学史中萧红被置于的时期及章节的安排是否妥当、如何将萧红从政治化的分期与归属中松绑并回归应有的文学审美属性与定位，以及如何在文学史写作中客观真实地展示萧红创作全貌等等，本文希望通过这些

问题的探讨尽可能地还原萧红文学史应有的面目与地位。

应该说萧红能够在30年代崛起文坛并得到推重，在文学史中获得地位，与鲁迅、胡风、茅盾三位大家撰文推介和评论是分不开的，而且这三位大家的观点一直或显或隐成为文学史萧红书写的话语资源。他们分别撰写的三篇文章《萧红作〈生死场〉序》《〈生死场〉读后感》《〈呼兰河传〉序》对文学史中萧红的书写影响最大，他们的观点和评价深深地左右着文学史。鲁迅对二萧的提携推介不遗余力，对萧红的成名作《生死场》充满了文学长者和前辈的包容，在为其作序时尽力发掘和褒扬优点，讳避不足，对鲁迅关于《生死场》褒扬话语的引用成为文学史萧红书写的非常普遍的模式。如王瑶的《史稿》，在萧红评介的有限篇幅中有近一半的字数是引用鲁迅的序文，后来的文学史几乎都或多或少引用了鲁迅此篇文章的观点。

胡风的文章是在鲁迅嘱咐之下完成的^⑯，也被文学史直接或间接地引用，尤其在对萧红创作上的女性特点和艺术不足之处的评价，都可以看到胡风观点的痕迹。胡风肯定了萧红《生死场》中体现了“女性的纤细的感觉”，也指出了她的弱点，“题材的组织力不够，全篇现得是一些散漫的素描，感不到向着中心的发展，不能使读者得到应该能够得到的紧张的迫力”“人物的性格都不凸出”“修辞的锤炼不够”等等。对此，王瑶的《史稿》在指出《生死场》艺术上的不足显然也借鉴了胡风的观点：“文笔细致是女作家的长处。全篇组织略嫌散漫，缺少紧张集中的力量；人物写得也不够凸出，但严肃而动人的情感是从头一直贯彻在作品中。”^⑰其他文学史包括港台著述的文学史中都有胡风影响的痕迹。

晚于鲁迅、胡风文章11年问世的茅盾的《〈呼兰河传〉序》在萧红的研究和评论史上也有重大影响，鲁迅、胡风影响的是文学史对《生死场》的评价，茅盾影响的是对《呼兰河传》的评价。茅盾结合当时自己失去爱女的“感伤的心情”含蓄地写出了与萧红身世的共鸣，文章不仅篇幅长，而且情感投入，因此对萧红作品的解读更有深度，其观点诗意审美，更体现了文学评论的本体论特征，影响更为深远。例如冯光廉、刘增人主编的《中国新文学发展史》中关于萧红《呼兰河传》的评价定调基本是承续了茅盾的精神和论调，“萧红以优美的富于才情的笔调，叙述着一个寂寞的小城那和历史一样古旧的现状，展现的都是作为民族精神、民族心灵之一角的北国风俗画，正如茅盾所说：‘它是一篇叙事诗，一幅多彩的风俗画，一串凄婉的歌谣。’”^⑱茅盾的文章对第二阶段文学史的萧红书写乃至整个萧红研究影响更大。

鲁迅和胡风为《生死场》所做的序和跋，出于作家和知识分子的时代责任感，也是为二萧作品的顺利出版，偏重和放大了抗战内涵和意义的阐释和发掘，

这不乏权宜之计的推介却奠定了几十年来对萧红作品的文学史评说基调。对《生死场》的主题集中进行抗战解读在现代文学史第一阶段的萧红书写中几乎千篇一律。对于《生死场》真正的主题应该是什么，它是否是真正意义上的抗战小说，这种质疑在80年代中期就已出现，后来也偶有文章谈及此问题。最早出现且论据充分是葛浩文的质疑，他在1985年出版的《萧红传》再版中指出，《生死场》是中途转变主题的小说，它在结束前约三分之一的篇幅中写到了日本侵略和国人抗日。的确，《生死场》起到了抗战作用，但它并非严格意义上的抗战小说。它不仅在篇幅上涉及抗战的部分很小，而且从未正面写个体对抗，也没有双方的硝烟战火，甚至小说中写到的有关抗战的内容也是道听途说的，不是亲身经历的，此方面的积累严重不足。^{②3}的确，从《生死场》问世一直到80年代中期前，文学史对其主题思想的抗战论观点与实际主题有出入、有偏离，这不能不说存在误读。这种误读在当时有其历史的可然性，这不仅因为二萧逃离东北流亡南方与东北沦陷有关，这种身世背景加之作品的部分内容也涉及抗战书写，做抗战论解读也在情理之中。加上“奴隶丛书”的冠名更容易望文生义，产生抗战意义的联想。还有鲁迅和胡风等的权威导读，尤其胡风的文章不仅篇幅较长，而且也着重进行抗战意义的发掘，认为“这本不但写出了愚夫愚妇悲欢苦恼，而且写出了蓝空下的血迹模糊的大地和流在那模糊的血土上的铁一样重的战斗意志”，在当时国族危难的语境下，救亡是时代统一的主题与使命，即时代的共名状态使然，是知识分子主动自觉的选择。事实上《生死场》于1935年发表，而真正传播、推广并产生影响是在抗战爆发后。抗战主题的解读和论断被认为是理所当然的，并引导着文学史的写作。任何的观点和论说都离不开历史的语境制约，但我们在对历史同情地理解的同时，还需要还原性地反思和澄清。历史的天空变换了布景，人们的思维也回归了冷静和理性，以往“抗战说”的单一主题阐释显得勉强，萧红作品中显然更多的是对人与文化的启蒙和批判，重心无疑是“对着人类的愚昧”，在对恶劣蛮荒的自然条件下北方农村人们的低等次的生与死看似作了原生态的书写，实际上文化批判意味强烈。可喜的是，在萧红的文学史书写的第二阶段已经突破第一阶段抗战论的单一格局，基本客观理性还原了《生死场》启蒙兼及救亡的思想蕴含，在肯定“阶级性、民族性等因素的考量虽然有一定的合理性”的同时，强调其最有价值处在于“超越时代的对人的精神状态与生命意志的关注”。^{②4}《生死场》最动人之处是萧红对农民与农物的特有情感：“萧红能把握住农业社会的特征和农人所崇奉的道德价值观念，这些都是《生死场》最成功的地方……”^{②5}

正因为将《生死场》解读为抗日小说，才有将萧红放在左翼文学分期的理由和逻辑。现有的文学史几乎都将萧红放在中国现代文学的“第二个十年”中的左

联作家群中，之所以放在这个时段和板块，主要是因为二萧皆在此时期崛起文坛并发表成名作，加之1951年中央教育部组织起草的《中国新文学史教学大纲》作为国家标准和指令将二萧写入“第三编‘左联’成立前后十年”这一章节。这样的安排和编写体例受制于意识形态和时代氛围，并非完美和可以成为终极版的文学史写作依据。事实证明，这样的文学史章节安排对于萧红是不妥的，无法合理恰当地包蕴萧红的全部创作，更影响对萧红的文学史准确定位和精准阐释。

萧红创作的重头戏即代表作恰恰不在她被文学史安排的那个时段，而是1940年及以后发表的《呼兰河传》（1940年）、《马伯乐》（1941年）、《小城三月》（1941年）等，检视文学史不难发现，萧红被放在1927—1937年间的文学史章节中，她的所有创作皆显得十分蹩脚，不仅文题不相扣，而且有削足适履感。50年代至80年代中期前的文学史看重萧红的前期创作，对后期的创作基本忽略或一带而过，80年代中期以来则相反，注重对后期代表作的评介、解读，但萧红所在的时段和章节的位置无大改变，如《三十年》仍然把萧红放在现代文学的第二个十年，但也将萧红不在此时段创作发表的后期代表作《呼兰河传》和《小城三月》放在此节作了评介。1987年版和1998年版的《三十年》皆采用在相应章节设年表的体例，但在萧红的相关章节年表中没有1937年以后的创作记录，仅将其1937年以后的作品附在第三编的第三个十年中没有萧红出现的相关章节之后。^{②6}这种章节内容与年表内容的不完全匹配，体现的正是萧红被放置章节和时段的不妥帖甚至不合理。还有，由于萧红的后期创作既不属于解放区，也不属于国统区，大多数文学史都将萧红的作品全部放在30年代的小说创作中去评介。80年代中期以来的文学史都在写作体例和分期方面寻求创新，尽量淡化政治化分期的影响，但实际上看难以做到真正去政治化，皆有若隐若现的痕迹，在章节标题和具体内容上都多少有“国统区”“沦陷区”“解放区”等直接或类似的字眼，萧红在文学史中的位置依然尴尬。

由于萧红被文学史安置在左联的麾下太久，以致见怪不怪，加上萧红是抗战时期东北作家群的一员，故很少有人对此反思、质疑，即使是学界提出“重写文学史”后，对萧红也没有达到真正的全面重写。

通过潜心细致地考察，不难发现，文学史两个阶段60余年的萧红书写，尽管不断丰富完善，日趋向好，但尚有继续完善的空间，尤其在萧红的文学史时段处理上还有明显的问题。要处理好这一问题，需要调整的是分期的内在逻辑，将萧红从政治化分期和归属中松绑，回归文学本体，全面、完整、独立地考量和分析萧红的创作，将萧红创作全景式还原呈现，既有小说，也有散文和诗歌，后两者所占比重也不能小视，更不能无视。从总体看，萧红应该分属乡土作家，她的创作应该归于乡土文学范畴。她的作品皆为回首故土乡人、反思风俗文化而写就，

承继了五四以来的乡土文学传统，在情感的眷恋与理性的剖析中生发出文采别致、蕴蓄丰厚、历久弥新的文学文本。对萧红的文学归属，冯光廉、刘增人主编的《中国新文学发展史》做出了较为成功的探索，它以文学主题为切入点，兼及思潮、流派、社团及文体的综合考量，将萧红放置在了“乡土文学：乡恋乡愁情怀的寄托和民俗美感的多重意蕴”这一章节中，认为富于诗人气质的才女萧红，将鲁迅与20年代抒情型乡土文学型范推向了新的高峰。

对作家进行妥当的文学定位，处理好文学史的关键问题，是决定文学史能否成立和流传的决定性因素。建构恰切而有涵容性的文学分期虽在短时间内还难以做到，但不能因此放弃思考和努力。中国现代文学史百年在即，应是对百年文学史中作家作品进行理性回望和反思之时了。

注释：

- ① 本文的考察范围划定在1950年代后出版的有代表性的中国现代文学史教材，原则上不包括专门史。
- ② 海外较有代表性的是夏志清的《中国现代小说史》和顾彬的《二十世纪中国文学史》，夏志清的著作属小说的专业史，顾彬的著作影响较小，故皆不在本文讨论之列。
- ③ 参见温儒敏《王瑶的〈中国新文学史稿〉与现代文学学科的建立》，《文学评论》2003年第1期。
- ④ 蔡仪：《〈中国新文学史稿〉（上册）座谈会记录》，《文艺报》1951年第20号。
- ⑤ 丁易：《中国现代文学史略》，作家出版社1955年版，第322页。
- ⑥ 参见温儒敏《“苏联模式”与1950年代的现代文学史写作》，《北京大学学报》2003年第1期。
- ⑦⑫ 黄修己、刘卫国主编《中国现代文学研究史》下册，广东人民出版社2008年版，第937、948页。
- ⑧ 林莽编著《中国新文学廿年》，香港世界出版社1957年版，第115页。
- ⑨ 司马长风：《答复夏志清的批评》，台湾《现代文学》复刊第2期，1977年10月。
- ⑩ 参见周锦《中国新文学简史》，台北成文出版社1980年版，第229页。
- ⑪ 参见王观泉《探讨文学史编写的一个问题——萧红研究得失谈》，收入《萧红研究》，哈尔滨师范大学北方论丛编辑部编，1983年内部印行，第234页。
- ⑬⑭⑯ 钱理群、吴福辉、温儒敏：《中国现代文学三十年》，北京大学出版社1998年版，第299、153，586，516，310页。
- ⑯⑰ 丁帆主编《中国新文学史》，高等教育出版社2013年版，第327页。
- ⑯ 朱栋霖、朱晓进、龙泉明主编《中国现代文学史》，北京大学出版社2007年版，第51页。
- ⑯ 参见朱德发、贾振勇《评判与建构：中国现代文学史学》，山东大学出版社2002年版，第269页。
- ⑯ 参见胡风《悼萧红》：“后来她将她的中篇小说给我看了，还告诉我它没有名字，又希望我能写序，我当时辞谢了，要他们仍请鲁迅先生写。但是鲁迅先生和我闲谈时，也叫我写，说他一人写两本书的序不太好，也实在没什么好说的，你来一篇吧。我就答应了写一篇读后感。”《艺谭》1982年第4期。
- ㉑ 王瑶：《中国新文学史稿》，新文艺出版社1955年版，第253页。
- ㉒ 冯光廉、刘增人主编《中国新文学发展史》，人民文学出版社1991年版，第231页。
- ㉓㉕ 葛浩文：《萧红评传》，北方文艺出版社1985年版，第54、56页。
- ㉖ 分别见1987年版《三十年》的第489页和1998年版《三十年》的第534页。

[于文秀 黑龙江大学文学院 邮编 150080]